
ZAUSTAVIMO -
UPADANJE KMEČKEGA

PREBIVALSTVA V OBČINI
Naš srednjeročni družbeni načrt uvršča kmetijstvo med prio-

ritetne panoge, saj postaja proizvodnja hrane ne samo v jugoslo-
vanskem, ampak tudi v svetovnem merilu strateškfproblem. Pri
preskrbi prebivalstva Ljubljane s hrano sodeluje tudi kmetijstvo
naše občine, saj iz ožjega ljubljanskega okoliša krijemo celotne
potrebe Ijubljanskega prebivalstva po jajcih, konzumnem mleku
in mesu ter več kot polovico potreb po vrtninah in zelenjavi.
Območje občine ima ugodne naravne možnosti za živinorejo,
pridelovanje krme, vrtnin in zelenjave, v hribovitih predelih pa
še za gojenje sadja in jagodičevja.

Po anketi iz leta 1975 in po
statističnih podatkih iz leta
1971 je razvidno, da je na
območju občine 4,5% kmeč-
kega prebivalstva. Proces
deagrarizacije, urbanizacije
in migracije kmečkega prebi-
valstva je šel v naši občini v
povprečju hitreje kot v drugih
občinah Slovenije, saj smo
imeli pred dobrimi 20 leti še
13,3 % kmečkega prebival-
stva. Če hočemo, da bo zemlja
obdelana — posebno v hribo-
vitih predelih občine — se
število kmečkega prebivalstva
ne bi smelo več zmanjševati.

Skupina površina občine je
15.236ha; od tega je obdelo-
valne zemlje 4.727 ha, vseh
kmetijskih zemljišč pa
5.384ha. Gozdov je 8.160ha,
nerodovitnih površin pa
1.692 ha. Gozdne površine se
iz leta v leto povečujejo na
račun kmetijskih zemljišč in
so se v zadnjih 15 letih pove-
čale za 589 ha, s tem da so
gozdovi zarasli travnike in
pašnike v hribovitih predelih.
Nerodovitna zemljišča so se v
primerjavi z letom 1965 pove-
čaleza380ha. Letno izgubimo
v občini na račun urbanizacije
38ha obdelovalnezemlje, in to
pretežno v ravninskem prede-
lu, kjer so najboljša kmetijska
zemljišča. Na območju občine
ima družbeni sektor 536ha
kmetijskih zemljišč, in sicer
Ljubljanske mlekarne TOZD
Posestvo 120 ha, Emona Ljub-
ljana TOZD Poljedeljstvo —
Govedoreja 395ha, Komu-
nalno podjetje Ljubljana
TOZD Rast 14 ha in Kmetijski
zavod Ljubljana 6ha. Ljub-
ljanske mlekarne imajo v svoji
obdelavi le intenzivni sadni
nasad v Senožetih, Emona
Ljubljana pa vzreja v obratu
Zadobrava ok. 400 plemen-
skih telic za svoje mlečne
farme. Preostala zemljišča so
dana v najem kmetom —
kooperantom. Kmetijsko
zemljišče, ki ga imata Rast in
Kmetijski zavod Ljubljana, pa
je intenzivno izkoriščeno.

Vseh zasebnih kmetij na
območju občine z nad lha

zemlje je 1.000, če upoštevamo
tudi gozdove. Od tega je 460
kmetij, katerih lastniki se
preživljajo izključno s kmetij-
stvom, ter so kmetijsko zava-
rovani.

Zasebni sektor ima 4.807 ha
kmetijskih zemljišč. Iz popisa
kmetij v občini v letu 1975
vidimo, da je največje število
kmetij na območju KS Besni-
ca, najmanj pa v KS Štepanj-
sko naselje. Zmanjšanje
kmečkega prebivalstva zaradi
urbanizacije je najbolj očitno
v Štepanji vasi, Mostah, Polju
in Zalogu. Na kmetijah živi
2.332 tako imenovanih »či-

stih« kmetov, poleg njih pa še
633 članov kmečkih družin, ki
so v raznih službah in delajo v
prostem času na kmetijah.

Leta 1969 je skupščina
občine sprejela program po-
speševanja kmetijstva in prav
od tega leta lahko govorimo o
bistvenih premikih oziroma
izboljšanju razmer v zaseb-
nem kmetijstvu. Formiran je
bil sklad za pospeševanje
kmetijstva, ko zagotavlja
družbeno materialno pomoč
za napredek problematike
kompleksno. Začel je široko
akcijo izobraževanja kmetov
predvsem v hribovitih prede-
lih občine in ga je vsa leta do
danes tudi financiral. Tako je
bilo v sedmih letih 146 stro-
kovnih predavanj, ki se jih je
udeležilo 2.860 kmetov. Za
kmečke žene in dekleta je
sklad organiziral sedem ku-
harskih tečajev, štiri krojno-
šiviljske tečaje in tri tečaje o
ravnanju s gospodinjskimi
stroji. Teh tečajev se je udele-
žilo 220 žena in deklet.

Za kmete, ki imajo traktorje
in drugo kmetijsko mehaniza-
cijo, je bilo organiziranih 18
dvodnevnih tečajev o uporabi
kmetijskih strojev, ki jih je
obiskovalo 320 udeležencev.
Organizirani so bili tudi trije
tečaji za traktorske izpite.
Udeležilo se jih je 106 kmetov,
od teh jih je 89 uspešno opra-
vilo traktorski izpit. V letu
1976 je bilo organizirano
tekmovanje traktoristov, ki se
ga je udeležilo 30 tekmovalcev
iz naše obč.ine. Da hi se-uaši
kmetje bolje spoznali s so-
dobno tehnologijo, je bilo
organiziranih 16 strokovnih
ekskurzij, in sicer v sodelova-
nju s kmetijskimi odbori pri
krajevnih skupnostih. Ek-
skurzij se je udeležilo 590
kmetov.

Sklad je organiziral tudi tri
razstave jagod, da bi pospešili
gojenje vrtnin jagod na hribovi-
tem območju. V okviru TOZD
Kooperacija — Ljubljanske mle-
karne je bila formirana pospeše-
valna služba, ki jo opravlja agro-
nom. Sklad sofinancira delo te
službe s 50% OD pospeševalca.
Pospeševalna služba je vključana
v uresničevanje programa sklada
oziroma odbora za kmetijstvo in
gozdarstvo. S formiranjem pospe-
ševalne službe so bile ustvarjene
možnosti za kreditiranje usmerje-
nih zasebnih kmetij. V letu 1971 je
bila formirana hranilno-kreditna
služba pri TOZD Kooperacija.
Sklad je za namensko kreditiranje

nakazal hranilno-kreditni službi
v zadnjih petih letih 1,4 N milijo-
na. Sedaj lahko ocenjujemo, da
so bili doseženi cilji programa, ki
jih je leta 1969 postavila občinska
skupščina. Sklad si je tedaj zadal
nalogo usmeriti 100 kmetij na
območju občine, do konca leta
1975 pa je bilo usmerjenih 105
kmetij. Na usmerjenih kmetijah
so bili na novo zgrajeni ali adapti-
rani hlevi z modernimi stojišči,
zgrajeni so bili silosi, prevetro-
valne naprave, nabavljena so bila
mehanizacija.

Do kredita imajo pravico vsl
kmetje, ki iraajo kooperacijsko
pogodbo.

Interes za usmerjeno proizvod-
njo je podan tudi s tem, da je orga-
niziran odkup mleka prek koope-
racije; ta letno narašča za 8 % in je
v letu 1976 dosegel 900.000 1.

V okviru akcije usmerjanja
ktnetij je sklad regresiral nabavo
164 plemenskih krav in telic, ki
naj bi predstavljale potencial za
zboljšanje črede na območju obči-
ne.

Sklad vodi tudi politiko repro-
dukcije govedi. V hribovitih pre-
delih plemeni pet bikov pleme-
njakov, ki so lastsklada. Vravnin-
skem predelu pa je uvedeno
umetno osemenjevanje in ga sklad
regresira.

V zadnjih letih se je sklad lotil
organizacije strojnih skupnosti. V
strojno skupnost se vključujejo
kmetje za tiste stroje, ki jih je
možno rabiti skupinsko in jih
sklad regresira. V začetku leta
1974 je bila ustanovljena kmetij-
ska zemljiška skupnost, da bi
izvajala naloge, ki jih daje zakon o
kmetijskih zemljiščih. Določila in
pregledala je kmetije. ki bodo z
odlokom skupščine občine zava-
rovane pred zdrobitvijo ob dedo-
vanju (zaščitenekmeliifi^JŽtata^
za jsoivuijMBlje^AJlMHfpUfi povrsin
z nekaterimi agramimi operaci-
jami, kot so hidro in agromeliora-
cije. Kmetijska zemljiška skup-
nost omogoča kmetom kredite pri
nakupu zemljišč prek hranilno-
kreditne službe, sodeluje pri
prodaji, nakupu in zamenjavi
zemljišč, soodloča pri spremembi
namembnosti kmetijskih zemljišč
in upravlja s skladom kmetijskih
zemljišč.

Kmetijstvo oziroma kmetijska
dejavnost je prioritetna dejavnost
v srednjeročnem družbenem načr-
tu. Zato načrtujemo razvoj spe-
cializiranih kmetij, ki bodo spo-
sobne v kooperaciji ustvarjati
tržne viške, načrtujemo pa tudi
razvoj mešanih kmetij. Skupščina
občine, interesna skupnost za
pospeševanje kmetijstva in kme-
tijska zemljiška skupnost bodo
prek prostorskih načrtov in od-
loka o zaščiti kmetij izvajali tako
kmetijsko politiko, ki bo zavaro-
vala kmetijsko, zlasti obdelovalno
zemljo.
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